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ORGANIZÁCIA VELENIA 
SILÁM A PROSTRIEDKOM 
NA TERITÓRIU
V OBDOBÍ 
PRÍPRAVY A VEDENIA 
OBRANNEJ OPERÁCIE

Proces velenia vojskám na teritóriu vo­
jenského okruhu podlieha platným vše­
obecným zákonitostiam. Predstavuje oblasť 
riadiaceho procesu, pod ktorým v najobec- 
nejšom význame slova treba chápať ako 
proces cieľavedomého pôsobenia riadiace­
ho orgánu na riadený objekt.

V podmienkach vojenského okruhu bude 
hlavnou úlohou orgánov velenia:

— zabezpečiť organizovaný a plánovitý 
prechod vojsk z mierového stavu na voj­
nový a ich uvedenie do plnej bojovej po­
hotovosti,

— zmobilizovať vojská, uviesť ich do 
stavu najvyššej pohotovosti na plnenie bo­
jových úloh v súlade s ich operačným 
predurčením,

— plánovať a riadiť presuny vlastných 
a spojeneckých vojsk po teritóriu vojen­
ského okruhu,

— organizovať a zabezpečiť obranu a 
ochranu teritória vojenského okruhu,

— organizovať a zabezpečiť obranu a 
ochranu teritória vojenského okruhu.

Tieto úlohy svojím obsahom vyžadujú 
zložitý proces riadenia, ktorý plnia orgá­
ny velenia na všetkých stupňoch.

Úlohy stanovené pre štáb vojenského 
okruhu majú svoju špecifiku, ktorá spočí­
va v tom, že sú odlišné od plnenia úloh 
poľnými štábmi pri príprave a vedení ob­
rannej operácie. Preto aj samo velenie 
vojskám bude mať svoje špecifické zvlášt­
nosti vyplývajúce z úloh, ktoré plní vojen­
ský okruh v priebehu prípravy a vedenia 
obrannej operácie frontu.

V súčasných podmienkach, kedy prav­
depodobný nepriateľ môže vo veľmi krát­
kom čase použiť prostriedky hromadného 
ničenia do celej hĺbky teritória ČSSR a 
súčasne začať aktívnu bojovú činnosť má 
veľký význam zabezpečiť bojovú pohoto­
vosť vôjsk a tak vytvoriť podmienky pre 
ich prechod z mierového na vojnový stav 
v krátkych časových lehotách.

Pre zabezpečenie úloh uvádzania vojsk 
do vysokej bojovej pohotovosti sa terito­
riálny štáb okruhu delí spravidla na dve 
časti:

— hlavnú časť, ktorá môže predstavovať 
75 % plánovaného počtu osôb,

—- odlúčenú časť, ktorá môže mať 25 % 
plánovaného počtu osôb.
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Úlohy pri uvádzaní vojsk do bojovej po­
hotovosti v závislosti od jednotlivých stup­
ňov môže plniť z veliteľského stanovišťa 
v mierovej posádke alebo mimo nej. V ná- 
väznosti na stupeň bojovej pohotovosti a 
plnenie mobilizačných úloh podriadené 
štáby zväzkov a útvarov, miestnych vojen­
ských správ zabezpečujú velenie z urče­
ných veliteľských stanovišť.

Úspech splnenia úloh bojovej pohotovos­
ti a mobilizácie vojsk v stanovených ča­
sových normách je závislý od organizo­
vania, zladenia a všestranného zabezpeče­
nia činnosti štábov a vojsk. Výrazne sa to 
prejavuje v oblasti velenia vojskám. Zá­
kladným predpokladom splnenia všetkých 
úloh v stanovených časových normách je 
dôkladná znalosť spracovanej mobilizač­
nej dokumentácie a neprestajný prehľad 
o stave plnenia úloh. Z hľadiska včasného 
začatia činnosti vzrástla úloha dozorných 
orgánov a najmä skupín velenia a riade­
nia mobilizácie určovaných denne bojo­
vým rozdeľovaním na všetkých stupňoch 
velenia, ktoré sú rozhodujúcim článkom 
v procese uvádzania vojsk do bojovej a 
mobilizačnej pohotovosti.

Po dosiahnutí pohotovosti týchto miest 
preberajú skupiny velenia a riadenia mo­
bilizácie úlohu sledovania, vyhodnocova­
nia, kontroly priebehu mobilizácie a pri­
pravujú stanovené hlásenia o priebehu 
mobilizácie. Navrhujú veliteľovi opatrenia 
pre zabezpečenie splnenia úloh a pre od­
stránenie nedostatkov, ktoré znižujú úro­
veň plnenia úloh.

Na sledovanie plnenia úloh v stanove­
ných časových lehotách a na poskytova­
nie konkrétnej pomoci podriadeným veli­
teľom, štábom zväzkov, útvarov a miest­
nych vojenských správ, vysielajú sa z poč­
tu hlavnej a odlúčenej časti teritoriálneho 
štábu okruhu kontrolné skupiny, ktoré sú­
časne o stave plnenia úloh podriadených 
informujú veliteľa okruhu.

Súčinnostné úlohy s Radou obrany re­
publiky a rezortmi vlády sa riešia prostred­
níctvom veliteľa okruhu, ktorý je členom 
Rady obrany republiky a styčnou skupinou 
teritoriálneho štábu okruhu, ktorá sa vy­
siela do pracovného orgánu Rady obrany 
republiky.

Táto styčná skupina môže byť v zlo­
žení:

— veliteľ styčnej skupiny — ZNŠ VO, 
— dôstojníci-operačného, spojovacieho, 

organizačno-mobilizačného, ženijného, tan­
kového automobilového oddelenia,

— dôstojník-operačného oddelenia tyla, 
oddelenia vojenskej dopravy pre cestné za­
bezpečenie presunov, oddelenia vojenskej

dopravy tyla pre železničné zabezpečenia 
presunov.

Styčná skupina rieši spravidla súčinnost­
né otázky podľa plánu zabezpečenia čin­
nosti vojsk na úseku materiálneho, tech­
nického a zdravotníckeho zabezpečenia, 
úlohy mobilizácie, evakuácie obyvateľstva, 
odstraňovanie havárie jadrovej elektrárne, 
následkov po hromadných jadrových úde­
roch nepriateľa, ničenie výsadkov, diverz­
ných skupín nepriateľa, zabezpečenie po­
koja a poriadku na teritóriu. Tieto úlohy 
rieši prostredníctvom pracovného orgánu 
Rady obrany republiky s rezortmi vlády, 
Ministerstva vnútra a životného prostre­
dia, štábom Ľudových milícií.

Na riešenie súčinnostných úloh medzi 
vojenskými okruhmi sú vysielané styčné 
skupiny zo štábu vojenských okruhov, 
ktoré riešia otázky v oblasti zabezpeče­
nia obrany medzi okruhmi a presunov 
vlastných a spojeneckých vojsk, odovzda­
nia zmobilizovaných vojsk do zostavy fron­
tu a otázky materiálneho a technického 
zabezpečenia.

Za riadenie presunov na teritóriu vojen­
ského okruhu zodpovedá veliteľ okruhu a 
po všetkých stránkach ich zabezpečuje ná­
čelník tyla prostredníctvom oddelenia vo­
jenskej dopravy a podriadených náčelníkov 
KSVD.

Výkonnými orgánmi riadenia cestnej do­
pravy sú KSVD, ktoré majú celý systém 
výkonných orgánov teritoriálnej poriadko­
vej služby. Táto pôsobí v prospech všet­
kých vôjsk, ktoré sa presunujú po vyhra­
dených cestách teritória okruhu. Terito­
riálna poriadková služba je rozvinovaná 
v rámci krajov. Za jej organizáciu, roz­
miestnenie a činnosť zodpovedá v obvode 
kraja náčelník KSVD. Sú mu podriadené:

— kontrolné poriadkové stanovištia 
(KPS),

— cestné poriadkové prápory (silporpr),
— pohyblivé skupiny riadenia cestnej 

piemávky (PSŘSP),
— jednotky VB — operatívne podriade­

né prostredníctvom KSZNB.
Náčelník KSVD obsadzuje svoje VS, od­

kiaľ má zabezpečené spojenie k podriade­
ným kontrolným poriadkovým stanovištiam 
a na veliteľské pozorovacie stanovištia 
cestného poriadkového práporu. Má zabez­
pečené stále rádiové spojenie a zriadené 
linkové spojenie.

Velenie vojskám za presunu po teritó­
riu okruhu sa zabezpečuje prostredníctvom 
rozvinutej siete teritoriálnej poriadkovej 
služby.

Velitelia presunujúcich sa vojsk sú po­
vinní zabezpečiť styk a nadviazať súčin-
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nosť s náčelníkom KSVD alebo s veliteľom 
cestného poriadkového práporu.

Veliteľ -okruhu na svojom VS vytvára 
skupinu pre riadenie presunov vojsk po 
teritóriu okruhu. Veliteľom tejto skupiny 
je jeden zo zástupcov veliteľa okruhu ale­
bo ZNŠ (ZNOO). V skupine sú príslušníci 
oddelenia vojenskej dopravy tyla, dôstoj­
ník operačného, spojovacieho, chemické­
ho, oddelenia PVO, oddelenia tankovej au­
tomobilovej služby a vševojskového tyla.

Na východiskové miesta, dôležité regu­
lačné čiary sa vysielajú kontrolné skupi­
ny, ktoré sa v súčinnosti s orgánmi teri­
toriálnej poriadkovej služby účastnia na 
riadení presunov. Informujú o situácii 
presunujúcich sa vôjsk skupinu riadenia 
presunov na VS vojenského okruhu a na­
vrhujú veliteľovi okruhu (podľa konkrét­
nej situácie) opatrenia na odstránenie ne­
dostatkov, ktoré sa vyskytujú na osách a 
narušujú presuny vojsk.

Pre velenie je využitá spojovacia sústa­
va poriadkovej služby a pomocných spo­
jovacích uzlov, navzájom prepojených 
smerovými spojovacími prostriedkami, 
s využitím retranslačných staníc a podľa 
potreby aj stálej spojovacej siete.

Pre zabezpečenie presunov spojeneckých 
zväzkov a riešenie súčinnostných otázok 
je vytváraná styčná skupina, ktoré môže 
mať toto zloženie:

— veliteľ: — dôstojník operačného od­
delenia,

— členovia: — dôstojník politickej sprá­
vy, spojovacieho oddelenia, oddelenia že­
nijného vojska, oddelenia tankovej a auto­
mobilovej služby, oddelenia vojenskej do­
pravy, PHM, tankovej a automobilovej in­
špekcie. '

Táto skupina je spravidla vybavená rá­
diovou stanicou, pomôckami pre velenie a 
na riešenie otázok technického, materiál­
neho a zdravotníckeho zabezpečenia pre­
sunov.

Informuje veliteľa okruhu prostredníc­
tvom skupiny riadenia presunov o stave 
presunujúcich sa spojeneckých vojsk a za­
bezpečuje ich požiadavky.

Velenie silám a prostriedkom pre zabez­
pečenie ochrany a obrany teritória vojen­
ského okruhu priamo podriadeným voj­
skám sa zabezpečuje prostredníctvom pod­
riadenosti.

Vojská vojenského okruhu, ktoré sú vy­
členené do prikrytia štátnej hranice vy­
konávajú súčinnosť s brigádou PS v čase 
plánovania úlohy na stupni štáb vojenské­
ho okruhu —. štáb zväzku PS, a to v ob­
lasti prieskumu, prechodu jednotiek PS do 
podriadenosti zväzkov a útvarov CSĽA,

v otázkach materiálneho, výzbrojného, 
technického a zdravotníckeho zabezpeče­
nia, organizácie velenia a zabezpečenia bo­
jovej činnosti jednotiek PS. Úlohy zaujíma­
nia určeného pásma, budovania obrany a 
vedenia obranného boja môžu byť riešené 
na stupni zväzkov a prápor PS.

Velenie jednotkám vyčleneným do pri­
krytia sa spravidla zabezpečuje prostred­
níctvom priamej podriadenosti (okruh — 
divízia), alebo prostredníctvom operačnej 
skupiny vojenského okruhu, ktorá je 
umiestnená na VS divízie.

Velenie nevojenským silám a prostried­
kom, ktoré sa účastnia na zabezpečovaní 
ochrany a obrany teritória sa uskutočňuje 
prostredníctvom Rady obrany republiky, 
štábom Ľudových milícií, štábom CO re­
publiky a Ministerstvom vnútra a životné­
ho prostredia, podľa stupňa podriadenosti 
nevojenských síl.

Súčinnos'tné úlohy je účelné plánovať 
v čase mieru vo všetkých oblastiach ma­
teriálneho, technického, zdravotníckeho a 
dopravného zabezpečenia, ničenia vzduš­
ných výsadkov a diverzných skupín, za­
bezpečenia pokoja a poriadku, odstraňova­
nia havárie jadrovej elektrárne, hromad­
ných jadrových úderov nepriateľa, účasti 
vojenských síl na záchranných a likvidač­
ných prácach.

Pri vedení operácie a boja sa súčinnost- 
né úlohy konkretizujú a podľa situácie 
zabezpečujú.

Úlohy ochrany a obrany teritória vojen­
ského okruhu sú riešené komplexne počí­
najúc plánovaním a riešením konkrétnych 
úloh zabezpečenia a ochrany teritória 
okruhu.

Z celého komplexu opatrení pre ujasne­
nie podstaty velenia treba si uvedomiť, že 
plnenie každého z týchto opatrení pred­
stavuje proces zhromažďovania údajov 
o stave pohotovosti podriadených jedno­
tiek a v zhode s týmto stavom veliteľ roz­
hoduje a stanovuje úlohy vykonávateľom.

Veliteľ vojenského okruhu zhromažďuje 
(prostredníctvom svojho štábu a osobnou 
kontrolou u spolupôsobiacich štábov, Rady 
obrany republiky a velenia nevojenských 
síl na teritóriu okruhu) správy o situácii 
na -teritóriu a u vojsk, ktoré sú v celom 
komplexe podkladom pre jeho rozhodovací 
proces.

V procese plánovania a riešenia kon­
krétnej situácie na teritóriu okruhu, zhro­
mažďovania správ o reálnom stave a si­
tuácie vojsk, odôvodnené rozhodnutie k da­
nej situácii a stanovenie úloh vykonáva­
teľom je tým hlavným a všeobecným aké­
hokoľvek opatrenia, mechanizmom funk­
cie velenia pre udržanie vysokej bojovej
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pohotovosti vojsk na plnenie stanovených 
úloh.

Prijatie rozhodnutie zodpovedá všeobec­
ne známej činnosti, preto sa o ňom nebu­
dem zmieňovať.

Po prijatí rozhodnutia pokračuje pláno­
vanie, organizácia plnenia úloh, boja a sú­
činnosť, ktorá je jednou z najdôležitejších 
súčastí plánovania boja.

Podriadeným vojskám sa doručujú pred­
bežné bojové nariadenia pre ich orientá­
ciu na bojovú činnosť a bojové nariade­
nia, ktoré sú základom pre plánovanie.

Pre zabezpečenie velenia sa v plnom roz­
sahu rozvinuje spojovacia sústava. Prebe­
rajú sa spojovacie siete Federálneho mi­
nisterstva dopravy a spojov. Postupne sa 
aktivujú rádiové a smerové prostriedky 
spojenia pri uvádzaní vojsk do jednotli­
vých stupňov bojovej pohotovosti a pri za­
čatí bojovej činnosti na teritóriu okruhu.

Celý proces plánovania a organizácie bo­
ja je spravidla konkretizovaný v metodi­
kách práce štábov. V ňom sú zakotvené 
všeobecné zásady plánovania aj súčinnosti 
v štábe a plnenie konkrétnych úloh ochra­
ny a obrany teritória.

V podmienkach teritoriálneho štábu 
okruhu je spravidla metodika rozpracova­
ná na plnenie hlavných a rozhodujúcich 
úloh, ktoré konkretizujú prácu hlavných 
funkcionárov, veliteľov druhov vojsk, ná­
čelníkov špeciálnych vojsk a služieb.

V každej metodike treba dodržať všeo­
becné zákonitosti rozhodovacieho procesu, 
t. j. ujasnenie úlohy a zhodnotenie situá­
cie, stanovenie zámyslu plnenia úlohy, pri­
jatie rozhodnutia, stanovenie úloh podria­
deným, riešenie spôsobu súčinnosti a ve­
lenia, plánovanie úloh a súčinnosť.

Časové a obsahové plnenie čiastkových 
úloh rozhodovacieho procesu musí vychá­
dzať zo súčasných tendencií vo velení. 
Spravidla bude závislé od rozsahu úlohy 
a času, ktorý bude mať teritoriálny štáb 
okruhu na jej vykonanie.

Metodika teritoriálneho štábu okruhu 
môže obsahovať metodiky práce veliteľa a 
štábu vojenského okruhu pri:

— plánovaní ochrany a obrany teritó­
ria okruhu, .

— riešení situácie na teritóriu (plnení 
nariadení FMNO),

— plnení pravidelných denných úloh,
— -odstraňovaní následkov havárie jad­

rovej elektrárne, havárie chemických zá­
vodov s výronom nebezpečných škodlivín, 

— odstraňovaní následkov hromadného 
jadrového úderu nepriateľa.

Časový rozsah práce veliteľa a štábu vo­
jenského okruhu je spravidla nasledovný:

— ujasnenie úlohy a zhodnotenie situá­
cie a prijatie zámyslu plnenia úlohy — 5 
hodín,

— príprava a vydanie rozhodnutia — 12 
hodín,

— splánovanie a spracovanie dokumen­
tov — 24 hodín.

U metodiky práce veliteľa a štábu vo­
jenského okruhu pri riešení situácie na te­
ritóriu (odstraňovanie následkov havárie 
jadrovej elektrárne a následkov po hro­
madných úderoch nepriateľa) spravidla 
na: prípravu a prijatie zámyslu sú pláno­
vané 2—3 hodiny, prípravu a vyhlásenie 
rozhodnutia 5—6 hodín, rozpracovanie 
rozhodnutia a doručenie úloh 10—12 ho­
dín.

Metodika práce štábu je súčasne roz­
pracovaná v metodikách práce oddelení, 
skupín a jednotlivcov.

Za brannej pohotovosti štátu treba po­
čítať s tým, že súbežne bude teritoriálny 
štáb okruhu plniť niekoľko úloh. Preto sa 
zákonite ukazuje nevyhnutnosť rozdeliť 
štáb okruhu do pracovných skupín. V od­
deleniach (skupinách) určiť, kto konkrét­
ne bude plniť určené úlohy v jednotlivých 
pracovných skupinách. Tieto skupiny môžu 
plniť niekoľko úloh súbežne, ako napr.: 
riadiť dokončovanie mobilizácie, presuny 
vojsk, vyhodnocovať následky po havárii 
jadrovej elektrárne, chemických závodov 
a výronu nebezpečných škodlivín, alebo 
vyhodnocovať následky po hromadných 
jadrových úderoch nepriateľa.

Tieto pracovné skupiny riadia zodpoved­
ní funkcionári teritoriálneho štábu okru­
hu, pracujú súbežne s celým štábom po­
dľa osobitnej metodiky práce, ktorá na- 
väzuje na metodiku práce štábu. Skupina 
podrobne vyhodnocuje situáciu, ktorá 
vznikla a navrhuje veliteľovi opatrenia pre 
splnenie úloh a riešenie situácie u vojsk 
a na teritóriu okruhu. Vyhodnotenie a ná­
vrh využíva veliteľ teritoriálneho štábu 
okruhu ako podklad pre prijatie zdôvod­
neného rozhodnutia.

U teritoriálneho štábu okruhu sú to spra­
vidla tieto pracovné skupiny:

— riadenie presunov vojsk po teritóriu, 
— vyhodnotenie následkov havárie reak­

toru jadrovej elektrárne,
— riadenie odstraňovania následkov ha­

várie reaktoru jadrovej elektrárne,
— vyhodnocovanie následkov po hro­

madných jadrových úderoch nepriateľa,
— odovzdanie zmobilizovaných vojsk do 

podriadenosti frontu.
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Práca v skupinách vyžaduje dokonajú 
teoretickú a praktickú pripravenosť prí­
slušníkov štábu na riešenie konkrétnych 
úloh, a to už v čase mieru. Ďalej treba 
pripraviť potrebnú dokumentáciu a po­
môcky. V priebehu plnenia úloh je velmi 
dôležité využívať výpočtovú techniku, for- 
malizovanú dokumentáciu, a tak vytvárať

podmienky pre včasné plnenie úloh, pre 
zeťektívmenie a racionalizáciu práce. Ve­
dúcich skupín určovať skúsených odborne 
pripravených pracovníkov, ktorí sú schop­
ní riadiť prácu, pripravovať veliteľovi vo­
jenského okruhu reálne a zdôvodnené ná­
vrhy a zabezpečiť včasné spracovanie prí­
slušných podkladov a dokumentácie.

Zložité podmienky prípravy a vedenia 
obranných operácií, náročné úlohy zmobi- 
lizovanía vojsk, zabezpečenia ich presunu 
po teritóriu vojenského okruhu pri súčas­
nom plnení úloh obrany a ochrany teri­
tória okruhu, kladú podstatne vyššie ná­
roky na prácu velitelův a štábov. Tieto 
úlohy vyžadujú, aby orgány velenia hľa- 
doli ďalšie cesty operatívnosti, spoľahli-

vosti a utajenia velenia, zdokonaľovania 
organizačných foriem a metód práce veli­
teľov, štábov na novom technickom zákla­
de v podmienkach teritoriálneho velenia. 
Preto treba zvýšiť požiadavky na skvalit­
nenie foriem a metód operačnej, technic­
kej a odbornej prípravy veliteľských a 
štábnych kádrov.

Upozornění čtenářům

V časopise Vojenská mysl předpokládáme v roce 1989 v rubrice VOJENSKÉ 
UMĚNÍ uveřejňovat články zvláště k tematice odrážení agrese, přípravy a ve­
dení obranných operací (bojů), přechodu к aktivní činnosti vojsk a použití 
jednotlivých druhů vojsk a služeb v těchto operacích (bojích).

V této spojitosti žádáme dopisovatele a čtenáře, aby vyjádřili své názory na 
současné aktuální problémy v článcích převážně diskusního charakteru a sou­
časně zasílali redakci požadavky na vysvětleni nejasných otázek, které souvi­
sejí s touto a další tematikou. Redakce ve spolupráci s redakční radou zajistí 
vhodné autory a odpoví na tyto dotazy na stránkách našeho časopisu.

Redakce časopisu Vojenská mysl
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